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تنوع غذاهای سنتی هتل‌های ایران، جذابیتی که مغفول مانده است

آغاز مرمت بزرگ‌ترین یادگار تیموریان در اصفهان

مردمی‌ترین مشارکت در حوزه  صنایع‌دستی است
پنج روایت معتبر از رنگ و آب

معاون صنایع‌دستی و هنرهای سنتی وزارت 
میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی گفت: مردمی‌ترین 
نوع مشارکت در تولید، فروش و صادرات صنایع‌دستی است.

به گزارش ایمنا، مریم جلالی دهکردی اظهار کرد: عبور 
از من به ما و عبور از فرد به تشکل از سیاست‌های تدوینی 
و ابلاغی وزارت میراث‌فرهنگی است و در همین چارچوب 
مردمی‌ترین نوع مشارکت در تولید، فروش و صادرات 

صنایع‌دستی است.
 او افزود: با تغییر رویکرد در حوزه صنایع‌دستی 
نهادهای مردم پایه و سکوها و شرکت‌های دانش‌بنیان 
حوزه صنایع‌دستی و حمایت مادی و معنوی وزارتخانه هم 
شکل گرفت، اکنون در هر جای تقویم رویدادها، عنوانی از 
رویداد گردشگری یا میراث‌فرهنگی هم شکل‌گرفته است 
و نام صنایع‌دستی و هنرمندان این حوزه هم هم‌تراز با آن 
می‌درخشد. معاون صنایع‌دستی و هنرهای سنتی وزارت 
میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی گفت: مهم‌ترین 
اتفاق در دوره سی و هفتم صنایع‌دستی تغییر رویکرد است 
نقش‌آفرینی روستاها و شهرهای صنایع‌دستی و مسئولان 
این مناطق ارزیابی می‌شود، این رویکرد حتی از همه ٣۶ 
دوره و حتی با یک دوره قبل هم تغییر کرده است. او اظهار 
داشت: تلاش ما این است که مطابق با عزت صنایع‌دستی 
نمایشگاهی متفاوت برگزار کنیم، رویدادی با محور وفاق 
و توسعه اقتصاد هویت‌بنیان و شعاری مبتنی با شعار دولت 
چهاردهم که »وفاق ملی« است. جلالی گفت: در سال‌های 
اخیر شاهد اتفاقات بسیار خوبی در حوزه صنایع‌دستی بودیم 
که به‌عنوان مثال نهادهای مردم‌پایه تشکیل شده است. 
ضمن اینکه حضور دانش‌بنیان‌ها و حضور علوم روز و نیز 
استفاده از سکوهای مختلف در حوزه صنایع‌دستی از جمله 
مهمترین اقدامات حمایتی از حوزه صنایع‌دستی است. او افزود: 
همچنین در سال گذشته هفت نمایشگاه ملی برگزار کردیم و 
غیر از نمایشگاه‌های مختلف، هرجا هر رویدادی که مرتبط با 
صنایع‌دستی بود، ما حاضر شدیم و کارها را جلو بردیم. به‌عنوان 
مثال می‌توان به حضور صنایع‌دستی در سومین جشنواره 
بین‌المللی چندرسانه‌ای میراث‌فرهنگی اشاره کرد. جلالی 
افزود: سی و هفتمین نمایشگاه ملی صنایع‌دستی بهانه‌ای 
برای تحقق توجه به هنرمندان صنایع‌دستی و نیز توسعه 
بازار است. در سه کلیدواژه اقدامات ما طبقه‌بندی شده است؛ 
معاونت صنایع‌دستی در سال‌های اخیر مورد غفلت واقع شده 
بود و من همواره نگران حذف صنایع‌دستی از ادبیات توسعه 
بودم، اما خوشبختانه در سیاست‌های ابلاغی رهبر انقلاب در 
برنامه هفتم توسعه، فصل مستقلی به این حوزه تخصیص 
داده شد و این کمک بزرگی برای توسعه صنایع‌دستی 
است. معاون صنایع‌دستی گفت: بعد از این موضوع، ما دنبال 
تکالیف بودیم و خود را برای تدوین زیست‌بوم صنایع‌دستی 
مکلف کردیم. دنیای امروز، دنیای زنجیره است و نمی‌توان 
تک‌متغیره رفتار کرد. در همین رابطه سند توسعه صنایع‌دستی 
تدوین شد که این سند از سوی رئیس‌جمهوری، چند روز 
پیش ابلاغ شد. جلالی ادامه داد: توجه به تشکل‌ها و بخش 
خصوصی و … جزو سیاست‌های وزیر میراث‌فرهنگی، 
گردشگری و صنایع‌دستی است. مردمی‌ترین نوع مشارکت 
را در حوزه صنایع‌دستی شاهد هستیم. این در حالی است که 
شاهد هم‌گرایی بین معاونت گردشگری و میراث‌فرهنگی 
با معاونت صنایع‌دستی و نیز همکاری بخش‌های مختلف 
وزارتخانه از جمله صندوق احیا و توسعه و شرکت توسعه 
ایرانگردی و جهانگردی هستیم. معاون صنایع‌دستی وزارت 
میراث‌فرهنگی یادآور شد: وقتی نمایشگاهی را برگزار می‌کنیم 
باید بتوانیم بر قیمت‌ها نیز نظارت کنیم تا مطابق عزتی که 
صنایع‌دستی دارد، بتوانیم نمایشگاه‌ها را برگزار کنیم چرا که 
برگزاری نمایشگاه با برگزاری جشنواره متفاوت است. او به 
حمایت از هنرمندان در این دوره از نمایشگاه اشاره کرد و 
افزود: نمایشگاه بین‌المللی تهران تغییر رویکرد دارد و دیگر 
فروش ندارد با این حال ما رایزنی کردیم که در این دوره از 
نمایشگاه، فروش نیز انجام شود. به استانداران نامه زدیم و 
مدیران‌کل میراث‌فرهنگی استان‌ها در جلسات شورای اداری 
حضور پیدا کردند و حمایت‌های استان‌های مختلف را داریم. 
این در حالی است که دستگاه‌های مختلف نیز برای برگزاری 
این نمایشگاه و حمایت و حضور هنرمندان با ما همکاری 
دارند. جلالی به حمایت‌های خبرنگاران از حوزه صنایع‌دستی 
اشاره کرد و افزود: رسانه‌ها کمک کردند تا صنایع‌دستی 
در ادبیات حکمرانی وارد شود. خوشبختانه همکاری‌ها و 
حمایت‌های رسانه‌ها باعث شده تا شاهد تقویت و رشد این 
حوزه باشیم‌. معاون صنایع‌دستی وزارت میراث‌فرهنگی با بیان 
اینکه دنیای امروز دنیای زنجیره‌ها است به لزوم همکاری 
زنجیره‌ای در زمینه صنایع‌دستی اشاره کرد و گفت: در گیر 
و دار زنجیره صنایع‌دستی به موازات با شورای عالی انقلاب 
فرهنگی پیش رفتیم و اقدامات بسیاری صورت گرفت؛ در 

روزهای گذشته نیز سند توسعه صنایع‌دستی ابلاغ شد. او در 
پاسخ به سوال خبرنگاری درباره محل برگزاری نمایشگاه نیز 
گفت: اماکنی مانند مصلی، شهر آفتاب و نیز برای برگزاری 
نمایشگاه ملی صنایع‌دستی، پیشنهاد شد اما به دلایل شرایط 
بهتر نمایشگاه بین‌المللی تهران، این محل را برای برگزاری 
نمایشگاه صنایع‌دستی انتخاب کردیم. نمایشگاه بین‌المللی 
یک برند است و هنرمندان صنایع‌دستی خاطرات خوشی از 
حضور در این نمایشگاه دارند. البته برای برگزاری نمایشگاه 
بهاره مصلی تهران را در دست برنامه‌ریزی داریم. با این حال 
هویت و کارکرد نمایشگاه بین‌المللی برای برگزاری نمایشگاه 
صنایع‌دستی بهتر است. نمایشگاه بین‌المللی لباس ویژه است 
و این لباس باید بر تن صنایع‌دستی باشد. معاون صنایع‌دستی 
وزارت میراث‌فرهنگی در پاسخ به سوال یکی دیگر از 
خبرنگاران درباره پاسخ به اعتراض تعدادی از هنرمندان به 
شیوه برگزاری نمایشگاه، اظهار داشت: برای پاسخ به سوالات 
و اعتراض و مطالبه هنرمندان صنایع‌دستی، اولًا اینکه شماره 
تماس من در اختیار هنرمندان است. در کنار این، مدیران 
ستادی و استانی پاسخگوی سوالات و مطالبه هنرمندان 
هستند ضمن اینکه سامانه‌ای در این باره داریم. البته باید توجه 
داشت که مطالبه باید برخواسته از اطلاعات باشد. جلالی 
ادامه داد: ما اعتراض و مطالبه هنرمندان را با جان خریداریم 
و قدردان همه منتقدان هستیم. البته باید دقت داشت که در 
مطالبه هنرمندان صنایع‌دستی باید انصاف رعایت شود اما 
گاهی اوقات شاهد سوءاستفاده از اسامی برخی از هنرمندان 
و استادکاران هستیم. نمایشگاه صنایع‌دستی حلقه وصل بین 
معاونت صنایع‌دستی با هنرمندان است. او در ادامه درباره 
تبلیغات نمایشگاه نیز گفت: بیلبوردهای ما در تهران و استان‌ها 
در حال تبلیغ این نمایشگاه هستند. ضمن اینکه شبکه‌های 
مختلف صدا و سیما این نمایشگاه را تبلیغ می‌کنند. این در 
حالی است که برای برگزاری بهتر نمایشگاه و فروش بهتر 
هنرمندان مقرر شده ملزومات اداری از صنایع‌دستی باشد و 
تورهای گردشگری نیز در این نمایشگاه حضور خواهند یافت. 
معاون صنایع‌دستی وزارت میراث‌فرهنگی درباره اعتراض 
برخی از هنرمندان نیز یادآور شد: ما ۵۶۰ هزار هنرمند 
صنایع‌دستی داریم، ۴۰۰ نفر از ۵۶۰ هزار هنرمند صنایع‌دستی 
نسبت به برگزاری نمایشگاه اعتراض‌هایی داشتند. سامانه‌ای 
برای صحت‌سنجی داریم. تعدادی از افراد به ما مراجعه کردند 
و اعلام کردند که چنین درخواستی نداشتند. ۷۵۰ هنرمند در 
این دوره از نمایشگاه شرکت دارند، گروه‌هایی از هنرمندان 
از طرف استان‌ها هماهنگ شده و در این دوره از نمایشگاه 
حضور پیدا خواهند کرد. من فکر می‌کنم علت اعتراض این 
افراد بخاطر عدم اطلاع از فرآیند برگزاری نمایشگاه است. 
ضمن اینکه بسیاری از این افراد در نمایشگاه‌های قبلی حضور 

داشتند.
	Áراه‌اندازی پلتفرم فروش آنلاین در نمایشگاه

جلالی ادامه داد: این نمایشگاه با شعار شهر و روستا محور 
وفاق برای توسعه اقتصاد هویت‌بنیان از ۲۳ الی ۲۶ آبان برگزار 
خواهد شد. ساعت بازدید این نمایشگاه از ساعت ۹ الی ۱۹ 
تعیین شده است. محل بسیار مناسبی را برای تولید محتوا، 
اطلاع‌رسانی و تولید اخبار در این نمایشگاه در نظر گرفته شده 
است. از همه اعضای هیئت دولت برای حضور در این دوره 
از نمایشگاه دعوت به‌عمل‌آمده است. یک نکته مهم نیز این 
است که در این دوره از نمایشگاه پلتفرم فروش آنلاین نیز 
راه‌اندازی شده است. او یادآور شد: امسال به‌جای اینکه به 
هنرمندان برای حضور در این دوره از نمایشگاه اعلام کنیم، به 
استان‌ها اعلام کردیم که ظرفیت‌های خود را در این دوره از 
نمایشگاه برگزار کنند. ضمن اینکه در استان‌های مختلف نیز 

شاهد برگزاری نمایشگاه صنایع‌دستی هستیم.
	Á و اتحادیه‌ها  نمایشگاه توسط  برگزاری 

تشکل‌ها
محمدحسین عسکرپور مدیرکل حمایت از تولید 

صنایع‌دستی نیز در این نشست خبری در سخنانی گفت: 
جمعیت هنرمندان صنایع‌دستی بیش از ۵۶۰ هزار نفر است که 
برگزاری جشنواره با این جمعیت امکان‌پذیر نیست؛ ازاین‌رو به 
سراغ نمایندگانمان در استان‌ها رفتیم. در حال حاضر نمایشگاه 
دارد استانی برگزار می‌شود و اعلام کردیم که اولویت با 
تعاونی‌ها و تشکل‌ها است و در سال‌های آینده تعاونی‌ها، 
اتحادیه‌ها و تشکل‌ها این نمایشگاه را برگزار می‌کنند. او افزود: 
حضور هنرمندان پیشکسوت و حضور تشکل‌ها و شرکت‌های 
خلاق از نکات برجسته این دوره از نمایشگاه است که در کنار 
این‌ها، پژوهشکده رنگ نیز در این دوره از نمایشگاه حضور 

دارد تا بررسی‌های لازم را در این نمایشگاه انجام دهد.
	Á نمایشگاه به‌صورت مجازی و فیزیکی برگزار

می‌شود
فرزاد اوجانی دبیر سی و هفتمین نمایشگاه ملی صنایع‌دستی 
گفت: برای نخستین‌بار این نمایشگاه به‌صورت مجازی 
هم برگزار می‌شود و بر همین اساس هنرمندان می‌توانند با 
حضور و ثبت‌نام در اپلیکیشن‌های با سلام و کال سنتر به 
معرفی محصولاتشان بپردازند. دبیر سی و هفتمین نمایشگاه 
ملی صنایع‌دستی و سرپرست دفتر بازاریابی و تجاری‌سازی 
صنایع‌دستی و هنرهای سنتی وزارت میراث‌فرهنگی، 
گردشگری و صنایع‌دستی در این نشست خبری، گفت: بر 
اساس سیاست‌هایی که وزیر میراث‌فرهنگی ترسیم کرده 
برای برگزاری این نمایشگاه، کمک به بخش خصوصی و 
سیاست‌گذاری دقیق را انجام دادیم. سیاست اول کمک به 
بازاریابی و فعالان صنایع‌دستی، ایجاد و اصلاح ساختارهای 
اساسی در کشور بود که برای تحقق این دو سیاست اقداماتی 
نظیر حفظ مزیت کیفیت با سایر کشورها و استفاده‌کردن 
از ظرفیت سایر دستگاه‌ها انجام شده است. او افزود: از ما 
پرسیدند چطور می‌توانیم خانواده بزرگ ۵۰۰ هزارنفری را در 
این نمایشگاه دور هم جمع کنیم؟ ما در این دوره از نمایشگاه، 
برگزاری نمایشگاه مجازی را برای نخستین‌بار انجام دادیم 
و بنا داریم از ظرفیت‌های همه هنرمندان استفاده کنیم، 
بر همین اساس هنرمندان می‌توانند با حضور و ثبت‌نام در 
اپلیکیشن‌های با سلام و کال سنتر به معرفی محصولاتشان 
بپردازند. دبیر سی و هفتمین نمایشگاه ملی صنایع‌دستی ادامه 
داد: در سی و هفتمین نمایشگاه صنایع‌دستی شاهد حضور 
۱۰ برابری ظرفیت هنرمندان صنایع‌دستی خواهیم بود. ما 
چهار سالن ۷ و ۸ و ۹ و ۲۷ را داریم و ازآنجایی‌که شاهد 
استقبال فعالان اقتصادی بودیم، تقاضا کردیم سالن دیگری 
مانند سالن ۱۰ را هم در اختیارمان قرار دهند. اوجانی درباره 
تفاوت‌های اساسی این نمایشگاه گفت: در بخش تبلیغات و 
اطلاع‌رسانی مدیا سنتر، سازمان زیباسازی شهرداری تهران، 
ایستگاه‌های مترو، بسیج اصناف، همراه اول، دیجی‌کالا و 
… به ما کمک می‌کنند. همچنین امسال ۷۵۰ هنرمند در 
این نمایشگاه حضور دارند. در سال‌های گذشته هر هنرمند 
در یک غرفه محصولاتش را ارائه می‌کرد؛ اما امسال 
افزایش ۲ برابری تعداد هنرمندان را داریم و اسکان رایگان 
به استان‌های کم‌برخوردار دادیم. همچنین صندوق کارآفرینی 
امید و بانک گردشگری به ما کمک می‌کنند و وام‌های ۲۰ 
و ۳۰ میلیون‌تومانی به هنرمندان خواهیم داد. علاوه بر این 
تورهای دانش‌آموزی برای بازدید از این نمایشگاه را امسال 
راه‌اندازی کردیم. او با بیان افزایش ساعت کاری نمایشگاه 
گفت: امسال ما ساعت برگزاری نمایشگاه را از ۱۵ به ۱۹ 
افزایش دادیم تا بیشتر در خدمت مردم و علاقه‌مندان باشیم. 
علاوه بر این شاهد تخفیف‌هایی هستیم و مشارکت‌کنندگان 
می‌توانند از این تخفیف‌ها استفاده کنند. سرپرست دفتر 
بازاریابی و تجاری‌سازی صنایع‌دستی و هنرهای سنتی 
وزارت میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی، درباره اقدام 
حمایتی که برای برگزاری این نمایشگاه در نظر گرفته شده 
است، تصریح کرد: بالغ بر ۲ هزار مترمربع سقف حمایتی‌مان 

به نسبت سال گذشته تغییر کرده است.

 

سعید آقایی

آبرنگ، ابزاری را در اختیار هنرمند قرار می‌دهد 
که می‌تواند هم‌زمان سیال بودن را روی بوم 
نشان بدهد. سیال بودن روایت، سیال بودن 
احساس‌های مختلف و همچنین سیال بودن 
عالمی که بیشتر آن را ایستاده و ایستا فرض 
می‌کنیم. از این لحاظ آبرنگ به سینما نزدیک 
است و از سویی به ادبیات و شعر به‌ویژه دنیای رمانتیک و بااین‌همه 
خود خودش هست تنها شبیه خودش. چه در معماری، چه در 
طبیعت بی‌جان و چه در چهره‌ها. حالا نمایشگاهی با عنوان رنگ 
و آب از دل همین کارهای آبرنگ شکل‌گرفته است. نمایشگاهی 
با پنج روایت زیر: 1-پروین حشمت دهکردی، هنرمند با سابقه ای 
است که از سال 1360 تا کنون بیش از 40 نمایشگاه انفرادی در 
ایران و بیرون از مرزهای ایران به صورت انفرادی و گروهی برپا 
کرده است. کارهای او علاوه بر تهران و اصفهان، در آلمان، سویس، 
ارمنستان، آمریکا، فرانسه و انگلستان هم سر در آورده است. او که 
متولد سال 1336 شهرکرد در خانواده خوشنویس و هنرپرور است 
از رسانه سیال آبرنگ به خوبی بهره برده است. افتخار شاگردی 
استادانی چون صادقی، میناسیان و مظلومی پور را در کارنامه کاری 
خود دارد و این شیوه نگاه به جهان را به بسیاری از هنرجویان هم 
آموخته است. 2-رنگ و آب، عنوان نمايشگاه گروهی هنرآموختگان 
حشمت دهکردی، در گالری نقش قلم  است که از 18 آبان شروع به 
کار کرده و تا 23 آبان ادامه دارد. این نمایشگاه در اصفهان، چهارباغ 
عباسى، مقابل شيخ بهايى سراى قزلباش، طبقه زيرين، واحد ١٢٢، 
گالری نقش قلم منتظر علاقمندان به هنر نقاشی به ویژه آثار آبرنگ 

می باشد.  3-پروین حشمت دهکردی درباره این نمایشگاه گفت: 
نمایشگاه ۴نفر از هنرجویان آموزشگاه هست. تکنیک ها آبرنگ 
و بیشتر سبک امپرسیونیسم کار شده و موضوعات کارها، طبیعت 
بیجان و معماری است. و در جمع 43 اثر بر دیوارهای این گالری 
تکیه زده اند. در این مجموعه می توان کارهای فروز دهقانی، حدیث 
شهباز ، افسون کریمی  و مهرناز کریمی پور را دید. این آثار در چند 
ماهه اخیر تولید شده اند. 4-حدیث شهباز، دانش آموخته کارشناسی 
علوم تربیتی و متولد 1382 است. و این سومین نمایشگاه گروهی  
او در اصفهان است. او از سال۱۳۹۹ نقاشی را شروع کرده و 7 اثر در 

این مجموعه دارد. افسون کریمی، دانش آموخته کاردانی گرافیک 
کامپیوتر و متولد 1366 است که از سال ۱۳۸۲ فعالیت هنری را 
آغاز کرده و این چهارمین نمایشگاه گروهی او در اصفهان است. او 
در نمایشگاه ۱۲ اثر را به نمایش گذاشته است. و اما فروژ دهقانی، 
دیپلم نقاشی و متولد ۱۳۶۶ از سال ۱۳۸۲ فعالیت هنری را آغاز کرده 
است. این چهارمین نمایشگاه گروهی او در اصفهان با 11 اثر است.

5-افراد تصویر این یادداشت به ترتیب از سمت راست، حدیث 
شهباز، فروز دهقانی، پروین حشمت دهکردی، مهرناز کریمی پور و 

افسون کریمی هستند. 

اصفهان امروز: مدیرعامل سازمان نوسازی و بهسازی شهر 
اصفهان از آغاز پروژه »تالار تیموری« یکی از سه بنای تاریخی 
باقی‌مانده از این دوره در اصفهان توسط این سازمان خبر داد. 
محمدعلی ایزدخواستی با اشاره به آغاز پروژه »تالار تیموری« 
اظهار کرد: این بنای تاریخی در خیابان استانداری و در مجموعه 
دولت‌خانه صفویه واقع‌شده است که قدیمی‌ترین بنای تاریخی 

واقع در این دولت‌خانه است.
 او ادامه داد: این ساختمان قبل از تراکمه در سلطنت اولاد تیمور 
به عراق و فارس در قسمتی از باغ نقش‌جهان ساخته‌شده و گمان 
می‌رود از میرزا رستم بن میرزا عمو شیخ بن امیر تیمور باشد. 
مدیرعامل سازمان نوسازی و بهسازی شهر اصفهان با اشاره 
به اهمیت این تالار ازلحاظ معماری و تاریخی، افزود: این بنای 
باعظمت در دوره تیموری کارکردی اداری یا تفرجی داشته که 
به طور دقیق مشخص نیست؛ اما در دوره صفویه این مکان به 
استقرار دفاتر دیوانی اختصاص پیدا می‌کند و میدان چهار حوض 
در مقابل آن ساخته می‌شود که از طریق بازار مسگران به میدان 
نقش‌جهان متصل می‌گردد. او تصریح کرد: این بنای تاریخی در 
دوران پهلوی در اختیار ارتش بوده و سپس به تملک شهرداری 
اصفهان درمی‌آید و در دهه شصت از طرف شهردار وقت اصفهان 
در اختیار یکی از اساتید دانشگاه اصفهان قرار می‌گیرد و درنتیجه 
این اقدام در تاریخ ۱۵ اسفند ۱۳۶۷ موزه تاریخ طبیعی اصفهان در 

محل تالار تیموری تأسیس می‌شود. پس از فوت مؤسس موزه 
این بنا به‌مرور متروکه می‌شود و سال‌های اخیر به فرسودگی آن 
افزوده می‌شود. ایزدخواستی با اشاره به اینکه تالار تیموری یکی از 
بنای تاریخی اصفهان است که به ثبت ملی رسیده است،  اضافه 
کرد: در اثر عدم مرمت و متروکه بودن تالار تیموری در طی 
سال‌های اخیر، در حال حاضر این بنای تاریخی با آسیب‌های 
فراوانی همچون نم زدگی، نشست پی و حرکت دیوارها همراه بوده 
و هم‌اکنون عملیات برداشت و آسیب‌شناسی آن توسط سازمان 
نوسازی و بهسازی در حال انجام است. او با بیان اینکه مطالعات و 
طرح مرمت تالار تیموری تا یک ماه آینده به اتمام می‌رسد، گفت: 

عملیات مرمت اضطراری این بنای تاریخی ارزشمند از هفته آینده 
آغاز می‌شود و هم‌اکنون بودجه 15 میلیاردتومانی برای عملیات 
مرمت در امسال در نظر گرفته‌شده و احتمالًا 25  میلیارد تومان 
دیگر در بودجه سال آینده برای تکمیل این اثر در نظر گرفته 
خواهد شد. مسئول بافت تاریخی شهر اصفهان اظهار کرد: عملیات 
مرمت و احیای تالار تیموری همچون سایر پروژه‌های مرمت و 
احیایی توسط سازمان نوسازی و بهسازی شهر اصفهان به‌گونه‌ای 
خواهد بود که بر ساختار و هویت تاریخی بنا لطمه‌ای وارد نشود 
و مکان ارزشمند تاریخی دیگر شهر اصفهان در اختیار شهروندان 

قرار خواهد گرفت.

اصفهان گرد - 182

مدیرکل میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی استان 
اصفهان گفت: غذاهای سنتی هر کشور، فرصتی برای جذب 
گردشگر است اما نبود تنوع در غذاهای سنتی هتل‌های ایران، 

جذابیتی مغفول مانده تلقی می‌شود.
امیر کرم‌زاده در گفت‌وگو با ایرنا افزود: ایران با داشتن بیش 
از سه هزار گونه غذایی سنتی هنوز به‌درستی نتوانسته است 
از تنوع غذایی خود به‌عنوان جاذبه‌ای برای جلب گردشگران 
بهره بگیرد. او تصریح کرد: یکی از مهم‌ترین سیاست‌ها در 
صنعت گردشگری ایجاد تنوع در محصولات غذایی است؛ 
اما در ایران نتوانسته‌ایم تنوع ذائقه برای گردشگران ایجاد 
کنیم؛ ازاین‌رو در شهرهای سراسر کشور، تنها چند نمونه 

از غذاهای سنتی برای گردشگران تکرار می‌شود. این مقام 
اصفهان  در  اصفهان گفت:  گردشگری  و  میراث‌فرهنگی 
اولیه شده  بین ۴۰۰ تا ۵۰۰ گونه غذای سنتی شناسایی 
است که همگی واجد ارزش و بسیاری از آنها قابلیت احیاء 
و استفاده در دستور غذاهای هتل‌ها و سفره‌خانه‌های سنتی 
را دارد. کرم‌زاده افزود: استفاده درست و خلاقانه از گونه‌های 
متنوع غذاهای سنتی اصفهان که یکی از شهرهای فلات 
مرکزی ایران است، می‌تواند برای گردشگران ایجاد جذابیت 
کند. او اضافه کرد: در همین راستا پیرو اعلام آمادگی یکی از 
هتل‌های زنجیره‌ای ایران، در پی برگزاری جشنواره غذاهای 
ایران در اصفهان هستیم. مدیرکل  سنتی فلات مرکزی 

گفت:  استان  صنایع‌دستی  و  گردشگری  میراث‌فرهنگی، 
سیاست‌گذاری‌های این جشنواره در حال انجام و مقرر است 
با درگیرکردن ۲۹ شهرستان استان اصفهان، این رویداد سال 
آینده برگزار شود. کرم‌زاده افزود: سیاست ما برای برگزاری 
چنین جشنواره‌ای این است که به این واسطه استفاده از انواع 
غذاهای سنتی اصفهان در صورت‌غذا )منو( رستوران هتل‌ها 
و سفره‌خانه‌ها تبیین و نهادینه شود. او گفت: غذا یکی از 
وجوه آداب‌ورسوم و به شکلی بیانگر خرده‌فرهنگ‌های مردم 
یک منطقه و جزو مقاصد گردشگری است؛ ازاین‌رو قابلیت 
فوق‌العاده‌ای برای سرمایه‌گذاری فعالان گردشگری در جهت 

جذب گردشگران دارد.

کاشان فرهنگی؛ چشم نوازی یک تمدن
)به بهانه اجرای نمایش بومی - میدانی سفیران عشق؛ روایتی باشکوه از تاریخ کاشان(

میان  به  تمدن  و  فرهنگ  از  سخن  وقتی 
می‌آید؛ نمی‌توان به‌آسانی از آن گذشت. تمدن، 
روایت تاریخ سرشار از شکوه و بزرگی است و 
فرهنگ، حکایت ژرفناکی از داشته‌های اصالت 
پیشه قلمداد می‌شود. دیرینگی یک سرزمین، 
برگ‌شمار شناسنامه آن آب‌وخاک را قطور و آموزه‌های بسیاری را 
فرا راه جویندگان دانستن و دانایی قرار می‌دهد. همچنان که این 
کهن‌سالی، نسبتی مستقیم با استمرار شایستگی‌ها و توانمندی‌های 
ساکنان آن سرزمین در بسط نگاه و اندیشه‌های پویا و ماندگار دارد. 
»ایران« بی‌شک و به‌دوراز احساسات و عواطف، سرزمینی شگرف 
در پهنه تمدن‌های بزرگ جهان به شمار می‌رود و »کاشان« یکی از 
گوشواره‌‌های این شمسه طلایی است. سفر به این شهر و بازخوانی 
جلوه‌های برجای‌مانده از تارک تاریخ و فرهنگ آن گواه صادقی است 
بر ضرورت صیانت از هویت اصالت کاشان فرهنگی؛ اصلی که غفلت 
از آن می‌تواند موجب زوال این قطعه درخشان از تاریخ ایرانیان گردد. 
مراقبت از این دردانه دوست‌داشتنی و نگین انگشتری کویر رسالتی 
همگانی است. سیاحت در نقطه‌نقطه این شهرتوأم با عبرت‌انگیزی و 
غرورآفرینی است. گاهی باید با تحیر شاهکارهای معماری و هنری 
این شهر را به تماشا نشست و در آن ساعت‌ها اندیشه کرد و گاه باید 
با نگاهی حسرت‌آلود بر گذشته باشکوه آن، از روزگار معاصر زبان به 
شکوه گشود و از ناملایمات بی‌مهری‌های امروزی‌ها بر این گنج 
و گنجینه هزاران ساله گلایه کرد. سفر به سیلک، خاستگاه تمدن  
چندین هزارساله به‌تنهایی کتابی حجیم از اندیشه‌های مترقی و 
نوآورانه‌ای است که در میان کاوش‌های ناتمام آثار آن باید بر ذهن 
وقاد و ذوق سرشار ساکنان این سامان تحسین گفت. گلگشتی کوتاه 
در باغ جهانی فین داستان بلند دیگری از تاریخ این خطه است. اگرچه 
در تلاقی تفرج طبیعت و داغگاه مرگ امیرکبیر ایران، نمی‌توان 
احساسی دوگانه نداشت اما می‌توان از چشم نوازی آن به چشم‌اندازی 
روشن برای آینده روشن‌تر اندیشید. کاشان از دیرباز مفخرپرور بوده 
و هست و صدها عالم و اندیشمند و شاعر و هنرمند در دامان پرمهر 
این شهر پرورش‌یافته‌اند. اگر گفته شود شهرت این شهر با شعر و هنر 
گره‌خورده است سخن درستی است. کوچه‌های قدیمی این شهر، 
تنها بوی کاهگل ندارد ، عطر جان‌پروری از جادوی هنر خیال‌انگیز 
معماران و هنرمندانی است که از خاک، کیمیا ساخته‌اند. اینک اما 
شرنگ تلخ مدرنیته، سیمای این بهشت حاشیه کویر را زخمی کرده 

است و ذائقه‌های تحمیل شده بر نسل امروزین، آنها را از رگ‌وریشه و 
اصل‌ونسب و پیشینه و شناسنامه بااصالت خود، اندکی دور کرده است. 
این بیگانگی و از خودبیگانگی هشداردهنده تامل جدی در صیانت از 
مواریث فکری، معنوی و مادی این شهر پرافتخار تاریخ ایران‌زمین 
است. تجربه نشان داده است پشتوانه مردمی همیشه برای انگیزه‌های 
عالی و عالمانه مدیریت کلان‌شهر، وجود داشته و هرکجا همراهی 
مردم‌ و‌ مسئولین پررنگ‌تر بوده، انتفاع فرهنگی و حتی اقتصادی نمود 
بیشتری داشته است. بازار کاشان، شاهد مثالی از این مدعاست، بازاری 
که هم اقتصاد در آن جوششی رضایت‌مندانه دارد و هم هنر و معماری 
آن، گردشگران زیادی را به‌سوی خود کشانده است. وجاهت صنعت 
امروزی کاشان هم موید چنین حقیقتی است. شرکت‌های تولید فرش 
ماشینی در کنار حجره‌های انباشته از فرش‌های دستباف هنرمندان 
کاشانی همچنان تلاقی و پیونددهنده هنر - صنعت است و مراقبت از 
این عنصر مهم هم می‌تواند در رونق اقتصادی منطقه تأثیرگذار باشد 
و هم محرک ارزشمندی برای حفظ ذائقه‌های هنر پسند به شمارمی 
رود. شهر دانشگاهی کاشان نیز، نشانه‌ای امیدآفرین برای تکاپوگری 
در میدان وسیع علم و دانش است. شهر غیاث‌الدین جمشید مقتضی 
حفظ چنین عنوان پرافتخاری است که به‌خوبی می‌تواند در استمرار 
قطبیت علمی این منطقه اثربخش باشد. احداث و فعالیت مدارس 
علمیه با شکوهی چون مدرسه علمیه مسجد آقابزرگ، مدرسه علمیه 
امام خمینی در مجاورت بازار تاریخی کاشان و.. چنان معجونی از هنر 

و علم و معنویت است که »شیخ مرتضی انصاری« را در دوره‌ای 
شیفته خود می‌کند و او مدتی مقیم حلقه درسی مدرسه امام خمینی  
)سلطانی سابق( این شهر می‌شود. گذری بر تاریخچه انجمن‌های 
ادبی که به روایت مستند محققین، کاشان را پایتخت ادبی قرن دهم 
هجری برشمرده‌اند باز سند مکتوب دیگری بر جایگاه ممتاز ادبی 
کاشان درایران و حتی تا دامنه هندو پاکستان بوده است. بی‌سبب 
محتشم کاشانی و یا سنجر و کلیم و قصاب و سهراب آوازه‌شان 
جهانی نشده است. تاریخ پر افتخار معاصر و نقش‌آفرینی قهرمانان 
دفاع مقدس هم خود روایت دیگری است که باید خواند و لب به 
تحسین گشود. این‌همه در کنار بسیاری از ناگفته‌ها،  گفته شد تا 
همواره برای این سرمایه‌های بی‌بدیل فرهنگی و ادبی و هنری در 
کنار سایر مواریث تاریخی و طبیعی، ارزشی ویژه و فراتر ازآنچه هست 
قائل باشیم. ارزش‌هایی که بیش از هر چیز باید در نگاه برنامه‌ریزان 
شهری، از اولویت برخوردار بوده تا صبغه این شهر، همچنان فرهنگی 
بماند و آیندگان نیز بر آن افتخار کنند. اجرای نمایش بومی - میدانی 
»سفیران عشق«؛روایتی باشکوه از تاریخ کاشان؛ بزرگ‌ترین رویداد 
ستاد  سوی  از  که  است  کاشان  روزهای  این  هنری  و  فرهنگی 
برگزاری کنگره ملی شهدای کاشان در مصلای بزرگ این شهر به 
روی صحنه رفته است. نمایشی که از دوره تاریخی قبل از اسلام با 
تمدن سیلک آغاز می‌شود و به برخی از وقایع مهم بعد از اسلام و 
رویدادهای مربوط به منطقه کاشان می‌پردازد. در ۱۲ سرفصل اصلی 
این نمایش، موضوعات و محورهایی همچون داستان دعوت اهالی 
فین و کاشان از حضرت سلطان علی بن محمدباقر علیه‌السلام و 
اعزام نخستین سفیر ولایت به این منطقه به آیین قالیشویان، حکایت 
سرودن ترکیب‌بند محتشم کاشانی در رثای حضرت سیدالشهدا 
علیه‌السلام، معرفی شخصیت علمی علامه سید عبدالرضا راوندی 
نخستین مترجم نهج‌البلاغه، داستان شهادت امیرکبیر در باغ فین، 
روایت شگفتناکی دانشمندان اروپایی از کشفیات علمی غیاث‌الدین 
جمشید کاشانی با محاسبات و معادلات ریاضی، داستان دلکش بازار 
و بازرگانان در رونق اقتصاد، هنر و معماری این شهر، یادآوری نقش 
تاریخ‌ساز علما و مفاخر این شهر در رویدادهای تاریخی نظیر نقش 
آیت‌الله کاشانی در ملی‌شدن صنعت نفت و حضور آگاهانه کاشانی‌ها 
در قیام ۱۵ خرداد، پیروزی انقلاب اسلامی و دفاع مقدس و شهیدان 
انقلاب اسلامی، جلوه‌های برجسته‌ای است که در ۲۳ پرده نمایشی 

به تصویر کشیده شده است.

میثم نمکی آرانی


